

“綠色奧運”將成為中國綠色GDP增長起點

(上接A3版)

短期影响 可能出現局部小转折

記者：奧運後中國經濟是否將面臨轉折？

方福前：大的轉折不會有，局部的小轉折可能會存在。主要有兩個方面，一是奧運後，如果措施不到位不及時，可能會造成一部分奧運場館和基礎設施利用不足甚至闲置，這會造成資源的浪費，也會給北京市和其他協辦城市的財政造成負擔。因為如果場館經營收入不足以承擔場館維持費，就可能需要政府進行財政補貼。雅典奧運會之後，由於資金問題和產權糾紛，致使奧運場館在奧運後相當一段時期內都沒有得到有效利用，除了奧運會主會場和足球場時常有活動外，其他場館基本處於停封狀態，造成了較為嚴重的資源闲置。

二是奧運會結束後，消費需求和投資需求會有不同程度的減少，尤其是消費需求會比奧運會期間減少很多。這些都是局部和暫時的影響，不會對北京和中國經濟長期發展造成大的影響。但是，投資需求和消費需求漲跌的大幅波動對經濟運行是不利的。我們應當出台相關措施來減小這些不利影響，例如通過上新投資項目、拓寬投資渠道，來保持一定的固定資產投資增長率；通過擴大旅遊、舉辦國際會議、專項運動會和會展，來有效利用奧運場館，擴大消費需求。

要避免出現“奧運分水嶺”的問題，我們在奧運會結束後，我們的管理者在思維和管理模式上要有一個轉型，由籌辦舉辦奧運會期間的組織者、建設者轉變為奧運場館和奧運遺產的經營者、管理者，這樣才能適應奧運會結束後經濟和社會發展的需要。在轰轰烈烈的奧運會閉幕以後，如何長期可持續利用奧運會留給我們的物質和文化遺產，這是一個全新的課題。

在後奧運時代，我們的管理者應當具備更多更高水平的市場化運作、現代化城市管理的素質和能力，應當有國際化的視野、適應全球化需要的素質和能力。

建設奧運和有效利用奧運遺產，需要不同的思維方式和理念來指導工作。

劉錦文：據統計，在過去11次奧運會，主辦國在辦完奧運後，經濟出現大幅衰退的有八次。比較顯著的有1988年漢城奧運（首爾）、1992年西班牙巴塞羅

那奧運、2004年雅典奧運。

但是，所謂的“奧運泡沫”與主辦國經濟規模大小有密切關係。經濟規模愈小，症候群愈大。像1996年亞特蘭大奧運，當年美國經濟就有顯著成長；而2004年的雅典奧運，因為希臘是小國，不足以負荷奧運开支，奧運後，希臘經濟調整了很多年。對於中國這樣的經濟大國，奧運的投入是相當有限的。因此，“奧運泡沫”之說有點言重了。

但是，這次奧運是中國幾十年改革開放累積出來的經濟能量的釋放，中國挾舉國之力要办好奧運，在一切為奧運的前提下，中國經濟也來到一個重大的多空轉折點，中國的產業結構會出現一次大洗牌。

奧運對中國經濟的影響是有限的，即使在奧運會後中國經濟出現轉折，那也只是一種巧合，而絕非一種嚴格的邏輯關係。

卢洪友：我認為，奧運會對經濟最主要的直接影響，並非對服務業的刺激，而是對經濟活動的暫時性抑制。為了保障“同一個世界，同一個夢想”的順利展開，很多經濟活動停止下來了。北京周邊地區的許多工廠已經停工，以減少對北京環境的污染；政府緊張了對外國人入境簽證的發放；公路、鐵路和航空的安全檢查也已經升級；近至渤海灣、遠至長三角的一些企業給奧運讓電。可以預見的是，在第三季度，奧運不但不會使經濟加速，反而可能令經濟疲軟，從而加劇已經出現的減速過程。這也許是中國特殊的奧運經濟效應。

但是到了四季度，隨着與奧運相關的管制取消，以及最近實施的宏觀微調政策開始發生影響，經濟活動可能會出現適度反彈。這就是說，奧運會後，中國經濟非但不會下滑，反而會有提升。

長期影响

中國綠色GDP增長的起點

記者：奧運會對中國經濟的長期影響體現在什麼方面？

卢洪友：北京奧運會的主題是“綠色奧運”。實際上，奧運向來是環保科技的演繹場，許多環保理念在城市綠化、場館建設、人員培訓等奧運申辦和舉辦的過程中深深植根于主辦國的人民心裏。

從開幕式上的環保煙花，到開幕式垃圾八成以上得到回收利用，從用再生紙制作的垃圾筒現身賽場到800多萬生物可降解塑料袋的使用，再到再生水熱泵冷熱源系統工程使奧運村實現了制冷、供暖零排放、無污染，“綠色奧運”在奧運會舉辦期間給人們帶來了一個又一個驚喜，同時也為眾多關注環保節能的企业提供了展現的舞臺。

奧運搭台，環保唱戲。我們難以想象，烟花、胶水、紙箱這些普普通通的物件也能從奧運經濟中分到一杯羹，但在“綠色奧運”主題的倡導下，這些廠商的環保標語收到奇效，在本屆奧運會比賽場館和辦公場館華麗現身，實現了經濟效益和社會效益的雙贏。這讓我再次想起中國環保產業協會國際部主任蘇凡的一句話——縱觀世界環保產業發展歷程，政府總是在對環保產業起着最直接的推動效果，最常見的例子如汽車尾氣排放標準的制定，往往一個條文的增補就能激活一個行業的未來。而奧運會正是中國政府推動環保產業的契機。不難想象，奧運會之後，政府會給環保產業更多的推動，從而改善中國經濟增長的方式。可以說，“綠色奧運”將成為中國綠色GDP增長的起點。

林顯鵬：奧運經濟給中國發展帶來

并創造了新活力，也帶來區域經濟發展、產業結構調整、國民素質提高、生態環境改善等諸多輻射作用，而新增長點和新產業正在醞釀和培育過程中。

一是城市基礎設施水平有了很大程度提升。2008年奧運會，无论是主辦城市北京，還是其它賽區城市，為保證奧運會的順利舉辦，都不同程度地加大了城市改造力度，進而提升了城市基礎設施水平。二是奧運會籌力建設城市產業結構調整取得了突破，三次產業實現合理和均衡的發展。以北京為例，截至今年上半年，北京第三產業增加值占地區生產總值比重已從2002年的61.3%提升到73%。2006年和2007年，北京分別完成降低能耗5.25%和5.11%，位居全國前列。三是奧運讓世界充分了解真實的中國，這有利



于促進中國旅遊業的發展。四是奧運為中國自主品牌提供一個展現自己的舞臺，促進了中國自主品牌企業的發展。

劉錦文：奧運對中國經濟的長期影響主要體現在因奧運會獲得的社會資本長期發揮作用。中國人會更加認同國際規則和國際慣例，這包括體育的規則和慣例。中國人會持有更開放的態度和自信，也會深受奧運精神‘更高、更快、更強’的鼓舞。

因為奧運，世界正以前所未有的注意力檢視中國。這其中出現了一些令人不舒服的噪音，但这並不值得大惊小怪，世界这么大，若是只有一种声音，才会令人惊讶。批评——有时甚至是恶性的批评——是一个迅速崛起的超级大国所必须面对和习惯的。但是，在这个过程中，世界对中国越来越了解，中国也变得越来越开放，这也许是当时决定申办奥运会的初衷。因此，有人说2008年奥运会是中国重新跻身世界强国行列的成人礼，有其道理。

收益 不能單算經濟賬

記者：中國從奧運會賺到多少錢？

林顯鵬：北京奧運會20億美元，場館建設297億人民幣，後來有一個瘦身運動，前段時間奧組委發言人對外公布是130億，據我分析，144億左右。基礎設施建設、交通建設、環保、網絡信息技術投入加起來2500多億，所有加起來2800億左右。主要來自中國政府的投入，企业和國際奧組委也會有一部分，主要是市場開發的分成。鳥巢企業投資在42%，來自国有企业，某种程度上也可以說來自政府。

要討論奧運會對中國經濟收益的影響，我們把目光聚焦在區域，尤其在北京，可能更清楚一些。首先，投資拉动GDP增長。改革開放以來，我國經濟增長很多是依靠固定資產投資來推動的，

奧運會投資達2800億，固定資產投入很大，如場館建設、基礎設施建設。2003年發改委曾經做過一個研究，結果顯示，從2002年至2008年，奧運會的籌備和舉辦每年拉動北京GDP增長0.3個百分點。北京市有1200多萬人口，悉尼奧運會舉辦國澳大利亞全國人口才1600萬。

此外，奧運會對中國經濟的影響還存在一個乘數效應，乘數效應可以使初始效應擴大化。產業之間都是相互影響的，通過投入產出鏈，產生派生性經濟影響。派生效應的大小跟國家規模和發達程度是相關的，不發達地區派生影響更大，不發達國家受投資影響大一些，而發達國家各方面比較成熟，拉動整體經濟的派生效應較小。

奧運會對旅遊有一个拉动，北京1300多億人民幣。我們認為奧運對北京整體經濟影響從2002年到2010年應該是6000億。

盧洪友：就經濟收益而言，我認為從不同的角度看待這個問題會有不同的結果。

如果站在組委會的角度，每一屆奧運會都會是賺的，也就是說奧組委的市場開發和運營支出絕不會賠，包括北京奧運會。因為北京奧組委有多方面的資金來源，國際奧委會給北京奧組委的經費，首先是電視轉播權的分成，還有奧運TOP贊助計劃的分成。“TOP計劃”代表着國際奧委會全球最高級別的合作伙伴，因此也稱為頂級贊助商，它向整個奧林匹克運動提供資金支持，是目前國際體育市場開發最成功的項目。電視轉播權的分成，北京奧組委是49%，北京奧運會電視轉播權給國際奧委會的收入是16.73億，將近一半分給了北京奧組委。

“TOP計劃”贊助商給奧委會將近1億多美元，37%給北京奧組委，加起來北京奧組委從國際奧委會拿到10億至11億美元。剩下就是自己的市場開發，我個人研究得出結論，北京奧組委不會賠錢。

但是，如果站在主辦城市的角，把所有的投入加在一块，跟收入相比較，絕沒有任何一個城市能賺錢，除了美國以外。美國的洛杉磯和亞特蘭大，這兩個城市奧運會是由私人機構提供支持的，以贏利為目的，在基礎設施建設上投入較少，場館也多數是改建，沒有像我國水立方、鳥巢和奧林匹克公園這樣大的投入。經濟效益對他們而言是最重要的。

第二點，我認為，奧運會除了直观的可以計量的收入和支出以外，還有一個重要的價值點是我們不能忽略的，就是辦奧運會對國家形象的塑造，對我國在世界各國被認可度的提升。

以開幕式為例，全世界人民充分領略了中華文化的博大精深，這不是花多少億美元所能換來的，這種價值也不是貨幣所能衡量的。拿多少廣告費也不能作出這麼好的一個廣告。尤其是我國面對的輿論環境比較惡劣，經常面臨負面報道。而對奧運會開幕式，各國媒體是異口同聲的贊美之詞。中國通過奧運會，向世界展示了社會的進步和人民的友誼。這個既是經濟的收益，也是社會和文化的收益。

研究奧運會對一個國家經濟的影響，僅僅從各項經濟指標來分析，是不全面的，甚至是錯誤的。

此外，需要注意的是，占奧運投入很大部分的基礎設施，尤其是交通設施的投入，是我們本來就需要投入的項目，奧運只不過是把我們的規劃提前，這些設施還將長期為城市運行發揮作用。

科技 奧運



◎本報記者 应尤佳

精彩的奧運開幕式閉幕式、燃燒的奧運火炬、豪華的奧運場館……所有的一切都在凸顯着同一个語彙——“科技奧運”。沒錯，這屆奧運會正是一次科技實力的集中體現。值得注意的是，在這之中，國內不少上市公司都貢獻了一份科技的力量。此次奧運會，在安防、監控、照明等眾多領域都有上市公司的身影。

同方股份 全方位提供設備

同方股份對於奧運的設備貢獻是多方面的。在安防系統領域，作為2008年奧運會安檢設備提供商，公司為奧運場館提供了六大大系列設備300多套的租賃。奧運會前，全國147個民航場站和北京市全部地鐵車站，均已陸續安裝公司的安防檢測設備。

在北京市內的地鐵、機場等重點地區，我們的安檢產品使用很多。”同方股份的相關人士告訴記者，以前，機場的安檢設備是由國外壟斷的，現在我們正在慢慢地打破這種壟斷。

很多奧運場館也是租用我們的安檢設備。不過，由於是租賃，所以對主營收入的影響不是特別大，而且一般是普通的設備，比較便宜。但這對提升我們的品牌形象很有好處。

在行業污水處理方面，公司相繼接了北京高碑店污水處理廠升級改造工程、清河污水廠應急工程、北京奧林匹克森林公園污水處理及回用工程，這些均为北京市奧運重點建設項目。而在建築節能應用領域，公司今年上半年中標了青島體育中心項目的照明系統，為奧運帆船中心提供LED發光芯片，為青島體育中心的照明工程、景觀工程作出了貢獻。

鵬博士 全力打造“平安北京”

另一家上市公司鵬博士對奧運的支持主要體現在安防方面。根據鵬博士新近出爐的半年報，今年上半年，鵬博士“平安北京”項目在網絡改造、軟件升級、各平臺互通以及基礎設施的建設方面基本按預期進行，公司安防監控業務

的範圍也在逐步擴大之中。

“平安北京”是公司近年來的重點項目，是公司與北京公安局合作的政府項目。“平安北京”是政府大項目，做的是整個北京的城市安防布局。”鵬博士方面的負責人對記者介紹。

這類網絡安防工作對軟件要求、硬件要求都非常高，對整個網絡建設也提出了較高要求。我們要對整個北京城區提出一個整體的解決方案。目前，公司的項目還在進行中，大約能在2009年底以前完成。

奧運各場館監控也在網絡的監控點上，並且已實現軟硬件功能。”公司方面的負責人告訴記者，“平安北京”這個項目預計今年能給公司帶來4億至5億元銷售收入，這對今年上半年淨利潤1.1億元的鵬博士來說，業績影響不小。

不過由於奧運會關係，公司的部分施工將停頓幾個月，這可能直接影響到

上市公司大秀技術實力



公司的工程進度並增加財務費用支出。

雖然我們是奧運概念股，但是奧運會的開展對我們有一定的負面影響。”一位公司人士有些无奈地對記者說。

華帝 奧運火炬“點”亮品牌

祥云火炬跑遍大江南北，並在“鳥巢”熊熊燃燒，華帝股份几乎就此成為奧運概念上市公司中最出風頭的一個。今年2月，北京奧組委宣布與厨電上市公司華帝股份簽訂協議，授權華帝股份製造北京奧運會紀念版火炬——“舞祥云”，單單這個合同就將為華帝股份今年的營業收入增加3亿元左右。

此外，華帝股份還是北京2008年奧運會燃氣具獨家供應商，奧運會等於為華帝股份提供了一個獨一無二的發展平台。

不過，有意思的是，從直接收益來

看，華帝股份頗有些“得不償失”。為了配合火炬傳遞、奧運宣傳，上市公司投入的廣告宣傳增多，但整體奧運營銷的短期效應還未凸顯。公司表示，公司不惜血本地進行品牌推廣，旨在優化品牌形象，提升知名度。

參與奧運會高科技項目的上市公司還有不少。舉例而言，環保項目是“綠色奧運”、“科技奧運”的重頭戲，安泰科技就參與了不少奧運會的環保項目，公司向奧運會提供了水過濾原料，參與了奧運會工程環保項目。此外，公司還參加了奧林匹克公園的照明項目，太陽能電池被應用於奧林匹克公園的停車場，成為公司在奧運會上的一个展示項目。

奧運會的舉辦對公司直接的業績影響並不大，但是，奧運會對公司提升品牌形象有很大作用。其實我們圍繞着環保，有不少項目，我們希望借助奧運會的契機，今后在這方面有更大的拓展。”